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                                                                                 «Любовь к родному краю, родной культуре,
                                                    родной речи начинается 

                                                                 с малого – любви к своей семье,

                                                                                   к своему жилищу, к своему детскому саду.
                                                     Постепенно расширяясь,

                                                                  эта любовь переходит в любовь к 

                                                                             родной стране, к ее истории, прошлому
                                                                                                  и настоящему, ко всему человечеству»

                                                    Д.С. Лихачев
     Нравственно-патриотическое воспитание ребёнка - сложный педагогический процесс. В основе его лежит развитие нравственных чувств. Чувство Родины. Оно начинается у ребёнка с отношения к семье, к самым близким людям - к матери, отцу, бабушке, дедушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется и что вызывает отклик в его душе. И хотя многие впечатления ещё не осознаны им глубоко, но, пропущенные через детское восприятие, они играют огромную роль в становлении личности патриота.

    Базовым этапом формирования у детей любви к Родине следует считать накопление ими социального опыта жизни в своём городе, усвоение принятых норм поведения, взаимоотношений, приобщение к миру его культуры. Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой родине, месту, где родился человек.

    В связи с этим огромное значение имеет ознакомление дошкольников с историческим, культурным, национальным, географическим, природно-экологическим своеобразием родного края. Знакомясь с родным городом, его достопримечательностями, ребёнок учится осознавать себя живущим в определённый временной период, в определённых этнокультурных условиях и в то же время приобщается к богатствам национальной и мировой культуры. В этой связи успешность развития ребенка 5 - 7 лет при знакомстве с родным городом станет возможной только при условии их активного взаимодействия с окружающим миром эмоционально-практическим путём, т. е. через игру, предметную деятельность, общение, труд, обучение, разные виды деятельности, свойственные дошкольному возрасту.

п.1.6. Стандарт направлен на решение:

    Одной из основных задач ФГОС ДО: «объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных   ценностей  и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества». Поэтому нравственно-патриотическое воспитание – одно из важнейших  звеньев  системы  воспитательной работы в детском саду.

Проблема

   Большое значение для познавательного, социально-личностного и нравственного развития детей дошкольного возраста имеет знакомство с родным городом, его достопримечательностями, улицей, на которой проживает ребенок, с известными людьми, которые строили наш город.

Родители имеют недостаточно знаний о своем городе, не уделяют внимание данной проблеме, считая ее неважной, дети не владеют достаточной информацией о родном городе. Не имея достаточного количества знаний, трудно сформировать уважительное отношение к малой Родине.

Проектирование – это комплексная деятельность, участники которой  автоматически: без специально провозглашаемой дидактической задачи со стороны  организаторов осваивают  новые понятия и представления о различных сферах жизни.
Актуальность

· Любовь к Родине - самое великое и дорогое. Глубокое и сильное чувство. Чтобы стать патриотом, человек  должен ощутить духовную связь со своим народом, принять его язык, культуру.

· Помня об этом, мы стремимся воспитывать  у детей любовь и уважение к Родине, родному городу.

· Этот проект посвящается Сызрани – городу, который является Родиной наших воспитанников.
     У каждого счастливого человека есть свой любимый город. Чаще всего любимым городом, поселком, краем является то место, где человек родился или провел много времени, где промчалось детство человека, ведь именно с детством, если оно, конечно же, не было трудным, у большинства людей возникают самые приятные воспоминания. Сколько бы ни было лет человеку, он всегда помнит какие-то моменты из своего детства, а вместе с ними и места, где они происходили, то есть в любимом городе. Причем этому городу вовсе не обязательно быть столицей или городом-миллионером. Он может быть тихим, заброшенным городком и в то же время являться самым любимым городом, так как с ним связано много приятных впечатлений. У каждого любовь к городу проявляется по-разному. Например, поэты сочиняют стихотворения о любимом городе, композиторы пишут музыку, художники рисунок картины, тем самым прославляя город и увековечивая память о нем на многие годы. Я хочу, чтоб ребятам, город, в котором они живут, стал бы любимым! Этот проект посвящается Сызрани - городу, который является Родиной моих воспитанников.

В данном проекте речь пойдёт о значении истории родного города и его влияние на патриотическое воспитание дошкольников. Успешность развития дошкольников при знакомстве с родным городом возможна только при условии активного взаимодействия с окружающим миром эмоционально практическим путём, т. е. через игру, предметную деятельность, общение, труд, обучение, разные виды деятельности, свойственные дошкольному возрасту.

Гипотеза

Любовь к Родине – самое великое и дорогое, глубокое и сильное чувство. Чтобы стать патриотом, человек должен ощутить духовную связь со своим народом, принять его язык, культуру. Родная культура, как отец и мать, должны стать неотъемлемой частью души ребенка. Помня об этом, мы стремимся воспитать у детей любовь и уважение к столице Родины, к народным традициям, фольклору, к природе.

Цели и задачи

Цель: Воспитание патриотических чувств у детей старшего дошкольного возраста, формирование нравственных ценностей.
Задачи:

· Развивать интерес к истории и культуре родного города, местным достопримечательностям, воспитывать любовь и привязанность к родному краю.

· Осуществлять ознакомление дошкольников с историческим, культурным, географическим, природно-экологическим своеобразием родного города, страны.

· Формировать бережное отношение к городу, его достопримечательностям, культурным ценностям, природе.

· Воспитывать чувство гордости за своих земляков, эмоционально-ценностное отношение к краю.

Принципы реализации проекта

Принципы

При выстраивании педагогического процесса по ознакомлению дошкольников с родным городом, страной положены следующие принципы:

1. Принцип сознательности и активности (устойчивый интерес и осмысленное отношение к работе).

2. Принцип наглядности.

3. Принцип доступности и индивидуализации.

4. Принцип систематичности.

5. Принцип развивающего развития.

6. Принцип гуманизации  (умение педагога встать на позицию ребёнка, учесть его точку зрения, не игнорировать его чувства и эмоции, видеть в ребёнке полноправного партнёра, а также ориентироваться на высшие общечеловеческие понятия - любовь к семье, родному краю, Отечеству).

7. Принцип дифференциации (создание оптимальных условий для самореализации каждого ребёнка в процессе освоения знаний о родном городе с учётом возраста, накопленного им опыта, особенностей эмоциональной и познавательной сферы и др).

8. Принцип интеграции (реализуется в сотрудничестве с семьёй, детской центральной детской библиотекой, музеями города и т. п. Содержание краеведческого материала определяется с учётом сочетания всех видов деятельности при знакомстве детей с историко-культурными особенностями города).

Реализация проекта.

Реализация проекта осуществляется в 3 этапа:
I этап - подготовительный, включает в себя:

· анкетирование родителей знаний и представлений о родном городе, стране, их истории, достопримечательностях; 

· диагностирование детей с целью выявления уровня сформированности знаний и представлений об истории и культуре родного города, страны.

II этап - основной, включает в себя:

Беседы и игры с детьми в соответствии с перспективным планом,

· совместные мероприятия с семьями воспитанников,

· экскурсии по городу,

· пополнение развивающей среды,

· выставки детских работ, семейных коллекций, коллекций сотрудников,

III этап - итоговый, включает в себя:

· итоговое диагностирование детей,

· повторное анкетирование родителей.

Данные мероприятия продемонстрируют количественные и качественные изменения, произошедшие к концу учебного года.

План реализации проекта

1. Проведение мониторинга на начало и конец учебного года.

2. Анкетирование родителей.

3. Изучение научной литературы по данной теме.

4. Консультации для родителей по патриотическому воспитанию детей.

5. Создание предметной развивающей и образовательной среды в группе.

6. Подбор иллюстрированного материала, изготовление дидактического материала и пособий.

7. Использование технических средств.

8. Наглядная агитация для родителей.

Предполагаемые результаты

- Обогащенные и систематизированные знания детей об истории города и страны, культурных ценностях. Сформирован устойчивый интерес к изучению данной проблемы.

- Повышение родительской компетентности по представленной проблеме.

- Участие семей воспитанников в образовательно - воспитательном процессе.

- Реализация проекта позволит повысить детскую, родительскую и педагогическую компетентность в вопросах истории, культуры города Сызрани и России в целом,  поможет сформировать заботливое отношение к родному городу.

Следовательно, данный проект способствует формированию не только познавательного интереса, но и имеет социальное значение.

Механизм оценки результатов

Мониторинг  проводится дважды: начало и конец учебного года по уровневой системе (высокий, средний, низкий уровни)

Высокий уровень – 3 бала 

Ребёнок знает свое имя, фамилию, название города, страны, свой адрес. Называет и узнает (по иллюстрации) достопримечательности, 4- 5 улиц, площадей. Знает и узнает флаг, герб, гимн России; герб города. Называет  народные праздники,  игрушки,  предметы быта; называет природные богатства России,  знает природно-климатические зоны,  ландшафты. Заботится об окружающей природе, близких, оказывает помощь, проявляет дружелюбие, считается с интересами товарищей,  умеет договориться со сверстниками,  анализирует поступки. Имеет представление о членах семьи и ближайших родственниках.

Средний уровень – 2 бала
 Ребёнок знает свое имя, фамилию, название страны, города, свой адрес. Флаг, герб, гимн России, герб города. Затрудняется назвать достопримечательности, зеленые зоны, улицы, площади города (делает это после пояснений взрослого). Затрудняется назвать народные праздники, игрушки; с помощью взрослого называет природные богатства России, природно-климатические зоны. Заботится о близких, проявляет дружелюбие, но не считается с интересами товарищей, не умеет договориться с ними, не оказывает помощь. Анализирует поступки с помощью взрослого. 

Низкий уровень – 1 бал
 Ребёнок не знает названия страны, города. Своего адреса, но узнает флаг, герб, гимн. Отсутствуют знания о достопримечательностях родного города. Плохо знает названия улиц, проспектов. Не может назвать народные праздники, игрушки. Природные богатства России, природно-климатические зоны. Не заботится об окружающих, не проявляет дружелюбия, не считается с интересами товарищей, не умеет договориться с ними, не оказывает помощи, не может анализировать поступки.

Вывод

   Данный проект можно реализовать в условиях большинства дошкольных учреждений. Проект способствует формированию не только познавательного интереса, но имеет социальное значение. Он  не требует значительных материальных затрат, в его реализацию активно включаются родители воспитанников. Сведения о городе, стране доступны и интересны не только детям, но и взрослым. На данном  этапе сформирован устойчивый интерес детей к изучению данной проблемы, обогащаются и систематизируются знания детей об истории города и стране, культурных ценностях.
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