Консультация для родителей:
«Воспитание любви к природе в семье»
[bookmark: h.gjdgxs]       В современных условиях, проблема экологического воспитания дошкольников приобретает особую остроту и актуальность воспитания. Почему эта проблема  стала  актуальна? Причина – в деятельности человека в природе, часто безграмотная, неправильная с экологической точки зрения, расточительная, ведущая к нарушению экологического  равновесия. Каждый из тех, кто принёс и приносит вред природе, когда-то был ребёнком. 
    Поэтому, я считаю, что экологическое воспитание  детей, необходимо начинать с раннего возраста.  Ведь именно в раннем возрасте  закладываются первые представления и ориентиры в мире природы, закладывается позитивное отношение  к «рукотворному миру», к себе и окружающим людям.     
      Основы характера, жизненная позиция ребёнка закладываются в семье. И чтобы объяснять детям, как беречь природу, чтобы привить им какие-то природоведческие навыки, очень важен личный пример родителей! Их бережное, заботливое отношение к природе.  Дети часто поступают жестоко с природой и во всём этом виноваты мы взрослые.  Не смогли  научить  видеть красивое, и заботится о том, чтобы все, что окружает нас, только радовало.
    Заинтересовывать ребёнка родители могут самыми разнообразными способами. Например, выращивание комнатных растений. Кроме того, чтобы ребёнок  своевременно их поливали, следует всячески поощрять его интерес к росту и развитию растений, появлению новых росточков, цветов, плодов. 
        Большое воспитательное значение имеют регулярные семейные поездки в лес, поля, на реку или озеро. Мы взрослые, на природе собираем цветы и лекарственные травы, нарвите только столько, сколько вам нужно, и старайтесь не рвать с корнями. Помните, что ребёнок видит ваши действия, и берёт с вас пример. Собирая в лесу грибы и ягоды, берите только те, которые вы знаете, а другие не трогайте. Они нужны животным, они ими питаются и лечатся. Как, например, гриб мухомор, он такой красивый, полюбуйтесь им, но не трогайте его, придёт лось и он ему пригодится для лечения. Чтобы грибы не исчезали у нашего леса, не нарушайте грибницу, объясните детям, что грибы нужно срезать ножиком, здесь вырастет новый гриб.
        Большое значение имеет чтение вслух книг о природе, жизни животных. Вовлекая ребёнка в обсуждение прочитанного, взрослые разъясняют непонятные моменты, направляют его мысли и интересы на жизнь природы.
     Трудно переоценить воздействие, которое оказывает на формирование личности ребёнка общение, забота и уход за слабым живым существом. С животными ребёнок может эмоционально общаться — играть и разговаривать. Игры с братьями меньшими (особенно с собаками и кошками) тренируют детей физически. Ребенок становится подвижным и ловким, совершенствуется его моторика и координация движений.  Наличие животного в доме делает дружнее и сплочённее семью.
       Экологическое воспитание будет действеннее только в том случае, если в семье существует постоянное, каждодневное общение взрослых с детьми. Не жалейте своего времени на игры с домашними животными, на ботанические эксперименты, на чтение добрых стихов и рассказов о природе, на прогулки. И тогда ваши дети и во взрослой жизни будут осознанно и заботливо относиться ко всему живому и неживому на Земле.
 
  
 

