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«Каждый из нас, педагогов и родителей, несет свою долю ответственности за сокровище по имени Детство» – эти слова Е.П. Арнаутовой определяют смысл совместной работы дошкольного образовательного учреждения  и семьи. Именно от взрослых, их согласованных действий, умения договориться, помочь друг другу в воспитании детей зависят личностное развитие ребенка и его психическое здоровье. Эффективность такого сотрудничества определяется степенью взаимопонимания, доверия и взаимопомощи друг другу.


В соответствии с ФГОС  дошкольного образования одно из условий, необходимое  для создания социальной ситуации развития детей является взаимодействие с родителями (законными представителями) по вопросам образования ребенка, непосредственного вовлечения их в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.


Сущность данного подхода состоит в объединении усилий ДОУ и семьи с целью личностного развития ребенка вместе с взрослыми с учетом интересов и особенностей каждого члена сообщества, его прав и особенностей.


Изменилось и понимание сотрудничества:

· от простого обмена информацией к межличностному диалогу педагога с родителями;

· партнерские отношения с семьей каждого воспитанника, объединение усилий в развитии  детей;

· атмосфера общности интересов.


Праздники в детском саду не только оставляют эмоциональный след в сердце ребенка, но и обогащает его нравственным содержанием. Исполнительская деятельность детей в сочетании с активным участием взрослых, сюрпризами и играми, вплетаясь в общую цепь эмоциональных впечатлений, делает праздник ярким событием в жизни ребенка и остается в его памяти надолго. Для родителей это – уникальная возможность попасть в мир детства и в игре стать «равным» ребенку. А ребенку ничто не заменит радость и гордость за своих родителей, которые играют вместе со всеми, и все видят, какие они умные, добрые и красивые.


Взаимодействие детского сада и семьи одно из главных направлений педагогического процесса. Существует немало форм организации совместной работы детского сада и родителей. 


Я считаю, что из практического многообразия видов и форм работы с родителями наиболее действенными являются активные формы взаимодействия, когда родители – не только зрители, но и участники встреч и мероприятий.


День Матери, Новый год, День защитника Отечества, 8 Марта, день смеха,  9 Мая,  День защиты детей,  День семьи, – это те праздники, которые становятся традиционными в нашем учреждении. В эти дни проходят много интересных событий: конкурсы, соревнования, выставки, награждения, спектакли и многое другое. Праздники украшены сюрпризами, а также музыкальными выступлениями детей. Такие праздники объединяют, сплачивают родителей с детьми, родителей с педагогами, родителей с родителями. Ведь дети любят праздники, а когда рядом папа или мама – это праздник вдвойне.  Они не только объединяют родителей и детей, но и создают атмосферу тепла и доверия во взаимоотношениях педагогического персонала и родителей. 
Много интересного узнаешь о семьях своих воспитанников, о их традициях, увлечениях, о системе воспитания детей в семье, а самое главное родители раскрывают свои таланты и творческие способности, о которых они даже и не догадывались. Неповторимая эмоциональная и духовная атмосфера праздника создается общим настроением и активностью всех участников праздника: детей, родителей, воспитателей. Совместные праздники с родителями надолго остаются в памяти взрослых и детей. 


Такие праздники мы готовим в детском саду не один день. Это плодотворная работа всего коллектива. Нужно продумать и организацию праздника, и оформление зала, разработать сценарий, и т.д. 


В условиях, когда большинство семей озабочено решением проблем экономического, а порой физического выживания, усилилась тенденция самоустранения многих родителей от решения вопросов воспитания и личностного развития ребёнка. Родители, не владея в достаточной мере знанием возрастных и индивидуальных особенностей развития ребёнка, порой осуществляют воспитание вслепую, интуитивно. Всё это, как правило, не приносит позитивных результатов.


В статье 44 Закона РФ «Об образовании» говорится, что «Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка».


Семья и детский сад – два общественных института, которые стоят у истоков нашего будущего, но зачастую не всегда им хватает взаимопонимания, такта, терпения, чтобы услышать и понять друг друга.

Непонимание между семьёй и детским садом всей тяжестью ложится на ребенка. Не секрет, что многие родители интересуются только питанием ребенка, считают, что детский сад – место, где только присматривают за детьми, пока родители на работе. И мы, педагоги, очень часто испытываем большие трудности в общении с родителями по этой причине. Как изменить такое положение? Как заинтересовать родителей в совместной работе?  Как сделать родителей участниками воспитательного процесса? 


Я начала работать над проблемой взаимодействия  детского сада и семьи по теме «Приобщение родителей к музыкальному искусству через проведение совместных праздников и развлечений». Работу по вовлечению родителей в совместную деятельность ДОУ веду по четырем направлениям.
1. Информационно – аналитическое

С целью изучения семьи, выяснения образовательных потребностей родителей, установления контакта с её членами, для согласования воспитательных воздействий на ребенка я начала работу с анкетирования «Сотрудничество детского сада и семьи». На основе собранных данных, я анализировала особенности структуры родственных связей каждого ребенка, специфику семьи и семейного воспитания дошкольника, выработала тактику своего общения с каждым родителем. Это помогло мне лучше ориентироваться в педагогических потребностях каждой семьи, учесть ее индивидуальные особенности.


Я разработала для себя критерий, который назвала «включенностью» родителей в образовательный процесс. Сначала этот критерий отражал количественные показатели: присутствие родителей на детских праздниках, участие родителей в подготовке и проведении экскурсий, тематических занятий; участие в выставках, помощь родителей в оснащении педагогического процесса.


Позднее я выделила для себя качественные показатели: инициативность, ответственность, отношение родителей к продуктам совместной деятельности детей и взрослых. Такой анализ позволил выделить три группы родителей.
· Родители – лидеры, которые умеют и с удовольствием участвуют в воспитательно-образовательном процессе, видят ценность любой работы детского учреждения.
· Родители – исполнители, которые принимают участие при условии значимой мотивации.
· Родители – критические наблюдатели. 

Изменение восприятия родителей как участников образовательного процесса привело к изменению понимания типов семей: 

· активные участники педагогического процесса, заинтересованные в успешности своих детей

· заинтересованные, но желающие решить проблемы с помощью специалистов

· равнодушные, живущие по принципу «меня воспитывали так же». 

У меня появилась возможность дифференцированного подхода к родителям во время проведения совместных мероприятий.
2. Познавательное направление

Познавательное направление – это обогащение родителей знаниями в вопросах музыкального развития детей дошкольного возраста. Совместная работа специалистов ДОУ (учитель-логопед, педагог-психолог, инструктор по физической культуре, старшая медицинская сестра) по реализации основной общеобразовательной программы обеспечивает педагогическое сопровождение семьи на всех этапах дошкольного детства, делает родителей действительно равноответственными участниками образовательного процесса.
Исходя из этого, я сформулировала свои цели:
1. Создание условий для благоприятного климата взаимодействия с родителями.

2. Установление доверительных и партнерских отношений с родителями. 

3. Вовлечение семьи в единое образовательное пространство. 

Для скоординированной работы детского сада и родителей я поставила  перед собой необходимость решить следующие задачи:

1. Активизировать и обогащать воспитательные умения родителей.

2. Работать в тесном контакте с семьями своих воспитанников. 

С этой целью я использовала активные формы и методы работы с родителями:

· общие и групповые родительские собрания

· консультации

· индивидуальные занятия с участием родителей

· Дни открытых дверей

· участие родителей в подготовке и проведении праздников, досугов

· оформление фотомонтажей

· совместное создание предметно-развивающей среды

· работа с родительским комитетом групп

· беседы с детьми и родителями

· семинар-практикум

· телефон Доверия

· почта Доверия


В результате повысился уровень воспитательно-образовательной деятельности родителей, что способствовало развитию их творческой инициативы.


На каждом совместно проведенном мероприятии выражаю благодарность родителям, которые уделяют много внимания своим детям и помогают в совместной работе. Было очень приятно видеть счастливые глаза родителей, когда им вручали грамоты или благодарности.


Совместная подготовка сблизила меня и родителей, родителей и детей, подружила семьи. Атмосфера доброжелательности стала характерной и для других общих дел в группе. У многих родителей открылись скрытые таланты, о которых они не подозревали.
3. Наглядно – информационное направление
Наглядно-информационное направление включает в себя: 

· уголки музыкального развития в группах

· папки-передвижки «В мире музыки», «Наши таланты»

· музыкальный репертуар 

· фотомонтажи «Из жизни группы», «Мы танцуем»

· фотовыставки «Наши праздники», «Мама и я, счастливые мгновения»

· консультации для родителей


Форма работы через родительские уголки является традиционной. Для того чтобы она была действенной, помогала мне активизировать родителей я использую, рубрики: «Чем и как занять ребенка дома», «Спрашивали – отвечаем», «Говорят дети», «Благодарим», «Будем петь и веселиться», «Поиграем», «Обратите внимание». В них я помещаю практический материал, дающий возможность понять, чем занимается ребенок в детском саду на музыкальных занятиях, конкретные игры, в которые можно поиграть, советы, задания.


Наглядно-информационное направление дает возможность донести до родителей любую информацию в доступной форме, напомнить тактично о родительских обязанностях и ответственности.
4. Досуговое направление

Досуговое направление в работе с родителями оказалось самым привлекательным, востребованным, полезным, но и самым трудным в организации. Это объясняется тем, что любое совместное мероприятие позволяет родителям: увидеть изнутри проблемы своего ребенка, трудности во взаимоотношениях; апробировать разные подходы; посмотреть, как это делают другие, то есть приобрести опыт взаимодействия не только со своим ребенком, но и с родительской общественностью в целом. Проведены:

· праздники «День Матери», «А ну-ка, бабушки», «День рождения», «Лучшая семья моя»

· развлечения «Семейные посиделки», «День смеха», «День защиты детей», «День семьи»

· «Все профессии нужны, все профессии важны» (встреча с интересным человеком)

· совместные проекты «День Победы», «Песни моей семьи»

· выпуск семейных газет «Я с бабушкой своею», «Отдыхаем всей семьей», «Чудо – чадо» 

· выставки семейных коллекций, реликвий «Из бабушкиного сундучка», «Вот так наряд» 

· спектакли «Федорино горе», «Волк и семеро козлят»

Сценарии праздников и развлечений разрабатывала совместно с родителями.
Чтобы эти мероприятия стали обучающими для детей и родителей, мы разработали определенный алгоритм подготовки к семейным праздникам: 

1. Выделение цели и задач мероприятий для детей, родителей и педагогов.

2. Консультации для родителей

3. Составление плана проведения мероприятия и участия в нем родителей

4. Распределение ролей взрослых

5. Изготовление пригласительных билетов.

6. Подготовка отдельных номеров (разучивание стихов, танцев, песен)

7. Составление памятки-помощницы для родителей и для детей

8. Индивидуальные встречи и консультации

9. Изготовление атрибутов, пособий.


Проводимая работа позволяет повысить психолого-педагогическую компетентность родителей  в вопросах детско-родительских отношений. 

Праздник в детском саду – это радость, веселье, торжество, которое разделяют и взрослые, и дети. Родители – самые дорогие и близкие люди! Они увидели, что дети гордятся ими, им хочется вместе  с ними танцевать, петь песни, играть. Пройдут годы, дети забудут песни, которые звучали на празднике, но в своей памяти они навсегда сохранят тепло общения, радость сопереживания.


Анализируя результаты работы с семьей за последние годы, я пришла к выводу, что при условии постоянной и планомерной работы по привлечению родителей к совместной деятельности по подготовке и проведению детских праздников, большинство из них начинают активно участвовать в таковой деятельности. А итогом этой работы становится сближение родителей с детьми, обогащение отношений между ними через эмоциональное общение, появление у них потребности в содержательном досуге. И если у ребёнка через много лет останутся воспоминания о детском празднике, как о светлой, волшебной, радости общения, значит, эта работа была не напрасной. 

Родители у нас – народ прекрасный,

Смысл воспитания для них, предельно ясен.

Ведь только творчество и труд,

Нам личность в будущем дадут.

